



同一个世界 同一个梦想 One World One Dream

北京奥运向我们走来

2008年
奥运会
倒计时

365天

2007年8月9日 星期四 责任编辑 / 李纬 视觉设计 / 贺信

24小时读者热线: 962288

A23 | 场馆聚焦 新民晚报

决战之年场馆建设紧锣密鼓

“鸟巢”明年3月竣工 其他竞赛场馆年底完工

本报北京今日电(见习记者 钟喆)2007年是北京奥运工程的决战之年。北京奥运会将使用37个比赛场馆和56个训练场馆。离北京奥运会开幕还有一周年之际,奥运场馆及相关设施建设正在加快推进。

37个比赛场馆中,在京的31个,京外有6个。在京的31个场馆中,新建场馆12个,改扩建场馆11个,临时场馆8个。12个新建场馆里有国家体育场(鸟巢)、国家游泳中心(水立方)、北京大学体育馆、顺义奥林匹克水上公园等,其中,国家体育场(鸟巢)

出于节俭的考虑而推迟工期,已经完成主体结构工程,正在进行装修装饰、机电设备安装施工等,目前的竣工计划还在明年3月。与“鸟巢”近在咫尺的“水立方”是科技奥运的完美体现,它是国内首次采用ETFE膜结构,在国际上也是建筑面积最大、功能要求最复杂的膜结构系统。

改扩建的11个场馆包括为人们熟知的工人体育场、英东游泳馆、奥体中心体育场等,目前已经全部开工建设。工人体育场承办奥运期间的足球比赛,英东游泳馆将承办

水球和现代五项的游泳比赛,奥体中心体育场则是现代五项马术和跑步的比赛场地;临时场馆有朝阳公园沙滩排球场、五棵松棒球场等8个,其中朝阳公园沙滩排球场于日前验收,并将接受“好运北京”国际排联女子沙滩排球挑战赛的检验。除“鸟巢”外,其他竞赛用体育场馆今年底完工。

京外的6个场馆分别是:设在青岛的帆船赛场、香港的马术赛场以及天津、上海、沈阳、秦皇岛4个城市的足球赛场。青岛帆船赛场一直以来备受关注,8月9日至

24日,焕然一新的海港将迎来“好运北京——青岛国际帆船赛”。而4个京外足球赛场中,上海体育场不仅承办过八届全运会,金秋十月还将迎来国际特殊奥林匹克运动会。另外,秦皇岛市奥林匹克体育中心体育场、沈阳奥林匹克体育中心体育场、香港马术赛场已经完工。

据悉,奥运村等5个相关设施已全部开工。国家会议中心、奥运村、数字北京大厦将于今年底前竣工。媒体村、奥林匹克森林公园将于明年三四月竣工。

海南沙子落户朝阳公园

——北京奥运会沙滩排球场走访记



■ 拥有12000个座位的沙滩排球场

本报记者 刘开明 摄



这是一个建造在公园里的奥运场馆;这是一座在首都旧工业遗址上拔地而起的新建筑群……和想象中的沙滩排球场蓝天、碧海、强烈的日光、嬉戏的男女不太一样,展现在眼前的场馆四周“厂房”林立、绿树成荫,湖水荡漾。这就是我国内陆地区第一块正式沙滩排球比赛训练场——朝阳公园沙滩排球场,2008年北京奥运会沙滩排球比赛将在这里举行。

沙子金贵 一把2元

说起场馆,沙滩排球场馆主任沈乃宏就像说起自己的孩子,一脸笑容:“这沙子可金贵着呢,一共投入1000多万元。”朝阳公园沙滩排球场由一块主场地、两块热身场和六块训练场组成,面积达20000平方米,主赛场共设观众席12000个,沙子厚度在50厘米,所有场地用沙采用统一标准。

作为奥运赛场,比赛用沙自然有来头。按国际排联标准,沙子挑选十分严格,甚至颗粒的形状、大小、颜色以及沙子的磨圆度、棱角等都有要求。此外,沙子如果太白,会影响电视转播效果,也是行不通的。所以,目前只有芬兰、瑞典等少数国家出产的沙子得到国际排联的认可。

这次朝阳公园的1.7万吨比赛用沙,经过沙滩排球建设方的不懈努力,最终在我国境内找到了适合的沙子,自此奥运沙滩排球比赛用沙又多了一个新品种“海南造”。“比赛之前,我们对沙滩排球用沙进行合理的技术采样,一共采集4种沙样送交国际排联有关技术部门审定,最后确定使用中国海南东方市的沙子。”沈乃宏表示,“这些沙子并非海边采集,而是从沙矿里选出,再经过水洗法筛选而成。”

采访当天下起了黄豆般大的雨点,工作人员告诉记者,比赛时如遇雨天,除了雨大到伤害运动员的身体,官员会终止比赛,一般情况下水会顺着沙子向下渗透,一点也不影响比赛。记者随手抓起一把沙子抹在手臂上,抖一下,粘附在皮肤上的沙粒已所剩无几。现场一位工作人员告诉记者:“沙子质量非常好,1300万元买来的,形象地说就是一把沙子2元钱。”不过,这一价格只是从国外采购的三分之一。据介绍,奥运结束之后,金贵的沙子一定会留在朝阳公园。

绿色节俭 旧貌新颜

朝阳公园原称水碓子公园,始建于1984年,位于北京市朝阳区的中部繁华地段,绿地占有率87%,它也是北京市四环以内最大的城市公园。沙滩排球场就建在公园内,与原北京煤气用具厂旧址交汇。

主赛场很气派,站在看台顶部俯瞰,蓝色的座椅,象牙白的沙子,加上采访当天漫天的飞雨,别有一番韵味。离主赛场不过几十米的距离就是各种功能用房。虽然墙上刷了油漆却依然“藏不住”久经风霜的历史,一股老厂房的气息。三幢功能用房都有三四十年的历史,改建之后,贵宾、运动员及赛事管理、安保、技术和新闻中心一应俱全。“基于老厂房的改建后,这里是奥运场馆中比赛功能用房面积最大的一个。”沈乃宏介绍道。而更为重要的是,旧厂房改造有了新用途,既降低建设成本,又同节俭办奥运的理念不谋而合。

见习记者 钟喆(本报北京今日电)